

师大统战之声

2018年第3期（总第53期）

天津师范大学统战部

2018年11月

☆ 统战工作信息

我校召开侨界学习贯彻第十次全国“侨代会”精神暨迎中秋座谈会 9月21日，校党委统战部、校侨联联合召开新侨、在职侨眷学习贯彻第十次全国“侨代会”精神会议暨迎中秋座谈会。会议由校党委统战部部长展冬主持。

会上，第十次全国“侨代会”代表、校侨联主席陈华介绍了大会的盛况。她说，本次大会是有史以来规格最高、规模最大、参会对象范围最广的一次侨界盛会。习近平等党和国家领导人到会祝贺，充分体现了习近平总书记对归侨侨眷和海外侨胞的关怀，体现了党中央对侨联工作的高度重视。随后，传达了赵乐际同志代表党中央在大会上的致词精神、万立骏同志代表中国侨联第九届委员会所作的报告的主要精神，并简要回顾了天津侨界代表团参会情况及大会有关情况。陈华主席强调，我校侨界要认真学习贯彻“十代会”精神，并与当前正在深入开展的学习贯彻十九大精神、习近平总书记关于侨务工作重要论述结合起来，提高政治站位，努力推进侨联工作打开新局面。与会人员结合学习“十代会”精神和校侨联的工作交换意见，达成共识。

展冬部长希望与会人员认真学习贯彻落实会议精神，树立信心，做好本职本岗工作。同时，利用多种渠道、多种方式让侨界

人士迅速了解“十代会”盛况、精神，积极引导广大归侨侨眷和海外侨胞深刻领会党中央对侨界的高度评价和殷切期望，将党的关怀和希望送到广大侨界群众的心里，并借此激励侨界人士发挥特有优势，为学校双一流建设、为学校事业发展献计出力。

市委教育工委领导到我校督查宗教工作 9月25日下午，市委教育工委宗教专项工作督查组一行在市委教育工委统战处处长姜国斌的带领下，对我校宗教工作情况进行督查。校党委统战部部长展冬作专题汇报，校党委宣传部、统战部、学工部（学生处）、保卫部（保卫处）相关人员参加了会议。

姜国斌对我校宗教工作给予充分肯定。他表示师范大学对本次督查高度重视，在贯彻中央有关文件精神，落实市委决策部署和市委教育工委工作要求上扎实有力，工作推进张弛有度，在体制机制建设上成效突出，形成了党委统一领导、党政齐抓共管、相关部门统筹协调、二级学院积极参与的工作格局。希望今后进一步加强党和国家宗教政策和相关理论知识的学习宣传，着力在接受境外资金资助的管理上拿出更加切实有效的办法。

展冬表示，针对督查组提出的意见建议，校党委统战部将发挥牵头协调作用，认真研究、严格整改、全面提升，努力为学校的事业发展营造良好氛围。

汇报会后，督查组还查阅了相关工作材料。

我校召开民主党派统战团体负责人联席会 10月10日上午，校党委统战部在会议中心第四会议室组织召开我校各民主党派、统战团体负责人联席会议。校党委副书记宋作勇出席并讲话，会议由校党委统战部部长展冬主持。

宋作勇和与会人员共同学习了习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，并强调，这次会议是在党的十九大召开之后，在中国特色社会主义进入新时代、在全面建成小康社会进入决胜阶段的大背景下，以习近平同志为核心的党中央决定召开的第一次全国教育大会，意义重大、影响深远。深入学习领会习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，贯彻落实大会精神是学校当前和今后一段时期的一项重要任务。各民主党派、统战团体负责人也要积极参与，用新精神武装头脑、指导发展，切实提高思想认识。同时，坚持学思结合、学悟结合、学行结合，立足本职本岗，勇于担当作为，努力发挥党外人士的积极作用，为学校事业发展和办好人民满意的教育做出贡献。

展冬对本学期部分重点工作进行了说明。一是继续办好“同心讲堂”，发挥其促进统战对象自我教育的载体作用。二是开展纪念改革开放40周年活动。广泛宣传改革开放四十年来取得的伟大成就，展示我校党外人士的良好精神风貌。三是组织民主党派统战团体负责人“寻溯党派历史，筑牢团结初心”主题实践活动。

各民主党派、统战团体负责人分别通报了本学期的工作计划，并对相关工作提出意见建议。

市民委领导到我校调研检查民族团结进步示范高校创建工作 10月25日下午，市民委（市宗教局）、市委教育工委调研检查组一行到我校调研检查民族团结进步示范高校创建工作。校党委副书记宋作勇陪同调研检查组一行实地察看了我校清真餐厅、援疆工作办公室、新疆西藏少数民族骨干教师培训班学员

教室宿舍等，深入了解我校少数民族师生学习、生活、工作的具体情况。

实地调研后，民族团结进步示范高校创建工作汇报会在我校会议中心三楼会议厅召开，会议由市委教育工委统战处处长姜国斌主持。会议听取了天津商业大学、天津体育学院、天津师范大学三所学校民族团结进步示范高校创建工作汇报。

我校党委统战部部长展冬以“积力所举 众智所为 担当起促进民族团结进步的责任”为题，从“高度重视，切实加强对民族团结进步创建工作领导；扎实工作，开展丰富多彩的民族团结进步创建活动；关心关爱，筑牢少数民族师生民族团结的思想根基；多措并举，着力做好少数民族学生教育管理工作；发挥优势，积极支持少数民族地区经济发展”等五个方面总结汇报了我校开展民族团结进步示范高校创建的具体工作。天津商业大学统战部副部长骆媛、天津体育学院党委统战部部长依惠琴也分别介绍了扎实开展创建活动的特色亮点工作及取得的主要成效。

市民委（市宗教局）、市委教育工委调研检查组对三所高校的创建工作给予充分肯定，认为各高校认真贯彻落实党和国家的民族政策，在开展民族团结进步示范高校创建中结合实际，做了大量扎实有效的工作，开展了丰富多彩的创建活动，营造了各民族师生共同团结进步的和谐校园氛围。同时也探索和积累了许多成功经验，希望三所学校继续加强民族团结进步示范学校创建工作，把工作做得更实更细更深入。

市民委（市宗教局）、市委教育工委调研检查组一行还参观了我校各学院开展民族团结进步创建活动成果展，查阅了档案资料。

我校组织民主党派基层组织和统战团体负责人实践考察
10月31日至11月3日，根据上级有关要求，校党委副书记宋作勇带领我校各民主党派基层组织、统战团体负责人等一行14人，前往重庆，组织开展以“寻溯党派历史，筑牢团结初心”为主题的实践考察。

此次实践考察采取实地体验、调研感悟、参观学访、专题研讨等形式进行。通过到曾家岩周公馆、白公馆、渣滓洞，康庄、特园，红岩革命纪念馆、中国民主党派历史陈列馆等革命遗迹和场馆体验考察，深刻体悟中国共产党团结带领全国各族人民艰苦卓绝、浴血奋战的历程，感受革命英烈坚贞不屈、不怕牺牲的革命精神，重温我国各民主党派在中国共产党领导下，肝胆相照、荣辱与共，开创中华民族独立、人民解放和伟大复兴事业，实现自身发展壮大的历史。参加实践考察的我校各民主党派基层组织和统战团体负责人表示，通过此次实践考察，进一步深入了解了八个民主党派和爱国人士在70多年历程中，与中国共产党风雨同舟，合作共事，共同奋斗，为中华民族独立、人民解放、国家富强做出的重要贡献，进一步深刻理解了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的历史必然性、伟大独创性和巨大优越性，坚定了走中国特色社会主义政治发展道路的信心与决心。大家认为，先烈先贤先辈的事迹令人震撼感动，倍受教育激励，一定要珍视历史，不忘初心，继承统一战线和多党合作的优良传统，更

好地坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，更好地把老一代领导人终生为之奋斗的事业发扬光大，薪火相传，立足本职，凝聚力量，共创美好未来。

在西南大学学访中，西南大学党委副书记安春元、党委统战部部长周文全和西南大学有关民主党派负责人全面介绍了学校学科建设、人才培养、管党治党和办学治校情况，详细介绍了党外代表人士队伍建设、民族宗教、港澳台侨工作等统一战线工作取得的成效及做法。宋作勇表示，西南大学是教育部直属的全国重点综合大学，有着深厚的历史底蕴和教师教育传统，在多年的办学历程中，秉承“含弘光大、继往开来”的校训，扎根祖国大西南，艰苦奋斗，锐意进取，学校各项事业发展硕果累累，特别是培养输送了一大批高素质民主党派人才，积累了很多很好的经验，值得学习借鉴。安春元表示，希望进一步深化两校往来，加强校际交流，互学互通互鉴，共促发展。

天津市党外知识分子联谊会会员做客“同心讲堂” 11月22日，“同心讲堂”第十场讲座在办公楼一楼多功能厅开讲。天津市党外知识分子联谊会会员、音乐与影视学院副教授张辰鸿为部分民主党派成员和来自文学院、美术与设计学院的70余名学生作题为“从戏曲的现代性看文化自信”的讲座。讲座由校党委统战部副部长郭旭主持。

张辰鸿老师从戏曲的内涵、戏曲的现代性的表现、厘清四大关系三个方面生动地阐释了戏曲作为中华民族的文化瑰宝，面对新时代，戏曲艺术要向前发展，不能脱离大众，必须与时俱进、开拓创新。作为当代的大学生，要了解传统戏曲，认识传统戏曲，

激发自豪感和自信力，为传统文化的普及和传承做出积极担当。讲座内容丰富、深入浅出，互动环节气氛热烈。

此次讲座是我校“同心讲堂之党外人士眼中的习近平新时代中国特色社会主义思想”系列讲座的重要组成部分，将理论学习与交流、思想碰撞与共享，智慧体验与互动融为一体，受到师生一致好评。

我校举办党外人士纪念改革开放 40 周年书画雅集活动
11月27日，我校举办“天津师范大学党外人士纪念改革开放40周年书画雅集”活动。校党委副书记宋作勇出席并讲话。来自我校民盟、民进、九三学社及无党派的著名书画家齐聚一堂，挥毫泼墨，用书画形式共同纪念改革开放40周年，共赞伟大的新时代。校党委统战部部长展冬主持。

宋作勇在讲话中指出，改革开放40年来，在党中央的坚强领导下，中国特色社会主义现代化建设取得了历史性成就，书写了前无古人的国家和民族发展进步的壮丽史诗。40年来，天津师大与祖国同进步，学校的办学条件、学科建设、人才培养、对外合作、服务社会等各项事业持续健康发展，是学校发展历程中最好最快的时期，这是全校师生员工共同努力的结果，也凝聚着各民主党派和无党派人士的智慧与汗水。组织此次书画雅集活动，就是要通过手中笔墨丹青，表达我们对伟大的改革开放40年岁月的礼敬，表达我们对伟大改革者、建设者的礼敬，表达我们在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的坚强意志和决心。广大党外人士要进一步凝心聚力，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，

认真贯彻落实全国高校思政工作会议和全国教育大会精神，围绕立德树人根本任务，同心携手，加强协商，合作共事，共同努力，为培养一批又一批德德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人创造新的业绩。

活动中，陈元龙、李庆增、韩庆路、李桂金、东方乔、于洪江、顿子斌、吴宗易等书画家将爱党爱国之心和见证 40 年历史性成就的喜悦之情、感激之情、自豪之情发于笔端，寓于墨间，书于丹青之上。作品主题突出、内容丰富、立意高远，表达了作为改革开放参与者、受益者和见证人的这一代人对时代巨变的共同讴歌、对国家未来的美好憧憬和祝愿。著名书法家曹柏崑先生专门为此次雅集活动欣然提笔，书写墨宝。

我校各民主党派代表，文学院、美术与设计学院、初等教育学院爱好书法绘画的学生等近 60 人参与活动。

☆ 党派活动风采

我校民主党派组织开展主题实践活动 2018 年 11 月 11 日，民革师大支部、民建师大支部、农工党师大支部、致公党师大支部联合组织以“牢记历史，坚持传承，团结奋进”为主题的实践活动。各民主党派成员参观了大沽口炮台遗址博物馆、滨海文化中心。统战部部长展冬、副部长郭旭参加了活动。

在大沽口炮台遗址博物馆，大家全面了解了大沽口炮台兴建的历史和重要军事战略价值，了解了清政府的腐败无能和积贫积弱的国家遭外强侵略的屈辱历史，了解了在近代抵御外强侵略中

大沽口炮台发挥的重要作用以及广大中国军民抗击外敌入侵、舍命捐躯保家卫国的英勇事迹。

滨海文化中心设计独特、构思巧妙，特别是图书馆大厅，竖观如苍阔的梯田层次而上，横看则如大海之波涛汹涌澎湃，充分表现了城市特点与发展活力。大家重点参观了图书馆和美术馆，加强了对泥人张等天津地方文化和中国连环画发展历史的深入了解。

这次主题实践活动是一次历史教育也是一次爱祖国爱家乡的教育。通过主题实践活动，各民主党派成员进一步深刻认识到只有坚持中国共产党领导，坚定走中国特色社会主义道路，才能实现中华民族伟大复兴，同时也增强了作为天津人的自豪感与建设家乡、建设国家的使命感。

供稿：农工党天津师大支部

民建师大支部看望慰问老会员 11月23日上午，民建天津师范大学支部刘大慧、刘景旺、朱一楠、李欣四位会员看望慰问了老会员、生命科学学院退休教师林兰泉教授，并带去了校党委统战部和民建直属工委的关心与问候。

在林老师家中，大家促膝交谈，气氛融洽。支部老主委刘大慧和现任主委刘景旺都表示：林老师是支部的元老，在民主党派工作中有很多宝贵经验，希望林老师保重身体，继续为支部工作提出意见建议。

林兰泉教授虽已88岁高龄，但仍耳聪目明，每天坚持看书读报，了解国家大事。在得知学校各方面工作都取得很大进步和发展时，林老师非常高兴，她说：我们这些老教师尽管退休多年，

但仍希望学校能发展好，提高学科建设水平，加大人才培养力度，只有这样，才能实现创建一流本科教育的目标。

供稿：民建天津师大支部

☆ 侨联活动风采

我校侨联主席陈华参加第十次全国归侨侨眷代表大会 8 月 29 日上午中国侨联第十次全国归侨侨眷代表大会在人民大会堂隆重开幕。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、韩正、王岐山等党和国家领导人到会祝贺。

会上，赵乐际代表党中央发表了题为《为新时代凝聚侨的力量 谱写民族复兴的新篇章》的致词。大会主席团常务主席万立骏代表中国侨联第九届委员会向大会作工作报告。表彰全国侨联系统先进单位和个人。

我校侨联主席陈华作为天津代表团代表全程参加大会。会后她说：党中央的致词对侨联的工作给予了充分的肯定和高度的评价，提出的“四个希望”，为侨联今后的工作指明了方向，明确了任务。作为一名来自高校的侨界代表，一定肩负起新形势下侨联工作的使命和责任，积极担当作为，团结凝聚广大归侨侨眷和海外侨胞，为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体的历史进程作出贡献。